

# 法国宣布年底前从尼日尔撤军

尼日尔政变当局发表声明“庆祝”

法国总统埃马纽埃尔·马克龙24日宣布,法国结束与尼日尔军事合作,将从尼日尔撤走驻军,到年底前全部撤出。

尼日尔军政权随即发表声明表示“庆祝”,称这是“历史性时刻”,“帝国主义者和新殖民主义者在我们国家的领土上再也不受欢迎,在相互尊重和主权基础上合作的新时代已经开始”。

尼日尔曾是法国殖民地,近年来反法情绪日增。法国在尼日尔驻军规模约为1500人。7月26日,尼日尔总统卫队部分军人扣押总统穆罕默德·巴祖姆。当天深夜,政变军人代表在尼日尔国家电视台宣

布成立保卫祖国国家委员会,解除巴祖姆总统职权,由军人政权接管国家事务。

尼日尔军政权8月3日宣布废除尼法两国所有军事合作协定,要求法国驻军9月3日前全部撤出尼日尔。军政权8月还下令驱逐法国驻尼日尔大使,并在法国大使拒绝离开后剥夺其外交豁免权。

马克龙24日接受法国两家电视台联合采访时说,法国应地区国家之请协助打击恐怖主义,如今“尼日尔事实上的政权”不再愿意打击恐怖主义,法国因此结束这一军事合作,法方将与尼日尔政变军人协商,以确保撤军平稳完成。

马克龙还说:“法国决定撤回(驻尼日尔)大使,法国大使及多名外交官将在数小时内返回法国。”马克龙没有说明这些人员撤离的具体安排。据法新社报道,尼日尔军政权当前禁止“法国飞机”使用尼日尔领空。

巴祖姆现被软禁在总统府中。马克龙24日说,他已告知巴祖姆法方最新决定。

美联社援引巴祖姆助理阿里·拉马丹的话报道,巴祖姆向法方表达了希望法国大使西尔万·伊泰离开的想法,以缓和当前紧张局面。马克龙15日说,法国外交官被困于使馆内,只能吃军用口粮。

法国驻军大多部署在尼日尔首都尼日

美附近的一座空军基地。连日来,数以千计支持军政权的尼日尔民众在基地附近集会示威,要求法军撤离。

法新社报道,尼日尔政变是对法国在西非地区影响力的又一次重大打击。在尼日尔邻国马里、布基纳法索分别于2020年、2022年发生政变,迫使法国撤离驻军之后,尼日尔成为法国在西非地区的关键枢纽。

美国和法国在尼日尔均有驻军,参与在萨赫勒地区打击极端武装和恐怖组织的行动。美军规模超过1000人,美国国防部本月早些时候证实,美方调整了在尼日尔的美军部署。

新华社专特稿



## 中国援助利比亚物资运抵班加西

利比亚班加西消息:中国政府援助利比亚紧急人道主义物资24日运抵利比亚东部城市班加西。中国驻利比亚大使馆临时代办刘健、利比亚驻华使馆临时代办哈立德、利比亚红新月会秘书长奥马尔前往机场迎接并出席交接仪式。

刘健表示,中利虽远隔万里,但建交45年来,两国人民始终风雨同

舟,守望相助。洪灾发生后,中方立即启动紧急人道援助机制,宣布向利比亚提供紧急人道主义援助。今日运抵的中国政府援助物资总重逾90吨,包括帐篷、毛毯、救灾包以及净水装置和监护仪、超声诊断系统等。此前,中国红十字会已向利比亚红新月会提供20万美元紧急现汇援助。希望中方援助能够帮助利方克服灾害

影响,早日恢复灾区正常秩序。中方愿同利方保持沟通协调,支持利抗洪救灾和灾后重建。

利方表示,中国政府提供的无私援助和大力支持可谓雪中送炭,彰显两国间的传统友好和深厚友谊,利政府和人民对此深表感谢。相信在中国等友好国家帮助下,利比亚一定能够战胜洪灾,重建家园。

据新华社电

## 利比亚一批官员因溃坝事件被捕

利比亚总检察长办公室25日说,8名地方和水利部门官员因德尔纳河两座大坝溃坝导致重大人员伤亡和财产损失被逮捕。

总检察长西迪克·苏尔的办公室在声明中说,德尔纳市市长阿卜杜勒-穆奈姆·盖西和多名水利部门官员被逮捕,涉嫌罪名包括玩忽职守。盖西被捕前已经被停职。

飓风“丹尼尔”本月10日在利比

亚东部地中海沿岸地区登陆并引发洪水,德尔纳河上的阿布·曼苏尔大坝和比拉德大坝在洪水中垮塌,位于下游的德尔纳市大约三分之二住房和基础设施遭水冲毁,发生重大人员伤亡。

垮塌的两座大坝均建于上世纪70年代。2007年,穆阿迈尔·卡扎菲政府把大坝修缮工程交给一家土耳其公司。由于支付问题,相关工程直到2010年10月才启动。

新华社微特稿

## 亚投行宣布启动《气候行动计划》

新华社埃及沙姆沙伊赫9月25日电(记者 吴中敏 姚兵)亚洲基础设施投资银行(亚投行)第八届理事会年会25日在埃及沙姆沙伊赫开幕。亚投行行长金立群在开幕式上宣布,亚投行将启动《气候行动计划》,这是亚投行致力于应对气候变化的一个里程碑。

金立群表示,《气候行动计划》展示了亚投行在动员资金、提供赋能以及凝聚合作方面为帮助成员应对气候变化的雄心壮志。“我们必须共同努

力,迅速减少温室气体排放,增强抵御即将到来的极端天气事件的能力。”

金立群介绍,这一行动计划建立在亚投行应对气候变化行动的基础之上。亚投行将根据不同客户的需求和具体情况制定气候解决方案,加强融资伙伴关系,为气候项目动员资金,同时加强促进减缓和适应工作的技术创新。

2020年9月,亚投行出台首个中期发展战略(2021—2030),将绿色基础设施列为四大业务重点领域之一。为

此,亚投行设立了气候融资目标,即到2025年气候融资至少要占核准融资总额的50%。

金立群说,今年7月1日,亚投行兑现了所有新投资项目与《巴黎协定》相关目标完全保持一致的承诺。此外,截至2022年年底,亚投行气候融资占总投资比重已超过56%,提前实现了到2025年气候融资占比50%的目标。

亚投行第八届理事会年会为期两天,这是亚投行首次在非洲召开年会。

## 俄将国际刑事法院院长列入通缉名单

新华社莫斯科9月25日电(记者 赵冰)俄罗斯媒体25日援引俄内务部消息报道,俄罗斯已将国际刑事法院院长彼得·霍夫曼斯基列入通缉名单。国际刑事法院于今年3月对俄罗斯总统普京发出“逮捕令”。

塔斯社在报道中说:“彼得·约瑟夫·霍夫曼斯基,波兰人。根据《俄罗斯联邦刑法典》条款,予以通缉。”

## 俄黑海舰队司令在袭击中死亡

新华社基辅9月25日电(记者 李东旭)据乌克兰国家通讯社25日报道,乌特种部队当天发布消息说,乌军日前对俄黑海舰队总部发动的导弹袭击造成包括黑海舰队司令维克托·索科洛夫在内的34名俄军官死亡,另有105人受伤,黑海舰队总部大楼严重受损。

俄官方暂未对上述报道作出回应。

俄国防部22日说,乌克兰当天对塞瓦斯托波尔发动导弹袭击,导致黑海舰队总部建筑受损,一名军人失踪。乌军方22日确认,乌方袭击了位于塞瓦斯托波尔的俄黑海舰队总部。

## 首批美制坦克已运抵乌克兰

乌克兰总统泽连斯基25日说,美国援助的首批“艾布拉姆斯”主战坦克已运抵乌克兰。

泽连斯基当天在社交媒体上说,这些坦克将用于加强乌军作战旅,但未透露援助坦克型号和数量等具体信息。

今年1月,美国宣布将向乌克兰提供31辆“艾布拉姆斯”主战坦克。俄罗斯驻美国大使馆之前就此事表示,美国向乌克兰提供坦克,无法为其所谓向乌克兰提供“防御性武器”自圆其说,是对俄罗斯的又一次公然挑衅。

美国政府起初不愿向乌克兰提供该型坦克,理由是它“复杂、昂贵”,乌方军人“难以驾驭”。不过,据媒体披露,美方最终决定向乌方提供“艾布拉姆斯”,是为了“促使”德国也捐出坦克。

据《纽约时报》25日报道,美军今年春季开始在位于德国的美军基地向乌方士兵提供为期12周的“速成”培训,让后者能尽快操作该型号坦克。

乌克兰国防部情报总局局长基里洛·布达诺夫上周接受美国网络军事媒体采访时说,“艾布拉姆斯”如果依照通常战术直接用于突破俄军防线,“将不会在战场上存活太久”,因而乌军将给这些坦克制定专门的作战方案。

美国和英国都给援乌坦克配备了贫铀穿甲弹。贫铀具有轻度放射性,长期接触会对人体健康和环境造成严重影响。美国是最早研制、装备和使用贫铀弹的国家。美国及其西方盟友在海湾战争、波黑战争、科索沃战争和伊拉克战争中大量使用贫铀弹,严重损害当地民众的健康。俄方痛批道,在乌克兰使用这一弹种将“遗祸整整几代人”。

据新华社电